
Μένμξ Δεύηενμ  
Τμ Κόζημξ Παναγςγήξ 
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Έδαφοσ 
Μηχανήματα 

Kτίρια 
Α ύλεσ 

Εργαςία 
κ.λ.π. 

                   
 

Παραγωγή  

 
 
αγαθά 

πνεηάδεηαη κα απμθηήζεη θάπμηα  
ποζόηηηα παραγωγικώμ ζσμηελεζηώμ 

Γηα κα μπμνέζεη ε επηπείνεζε κα πανάγεη  
μπμηαδήπμηε ποζόηηηα προϊόμηος,  

Τα πνήμαηα πμο δαπακά ε επηπείνεζε γηα ηε απόθηεζή 
ηςκ παναγςγηθώκ ζοκηειεζηώκ απμηειμύκ ημ  
Κόζηος Παραγωγής 

Για ηην 

απόκηηζη 

δαπανούνηαι 

τρήμαηα 

(ενοίκια, 

μιζθοί, κόζηος 

μητανημάηων, 

α σλών κ.λ.π.) 



Τμ Κόζηος Παραγωγής (Cost, “C”) ελανηάηαη: 

 από ηεκ πμζόηεηα πμο ζα απμθηήζεη από θάζε παναγςγηθό ζοκηειεζηή 
θαη  

από ηεκ ηημή ημο θαζεκόξ. 

Τμ θόζημξ παναγςγήξ είκαη μία ζεηηθή ζοκάνηεζε ηεξ πμζόηεηαξ ηςκ 
παναγςγηθώκ ζοκηειεζηώκ πμο απμθηά ε επηπείνεζε. C = f (x1,…,xv) 

 

Η παναγόμεκε πμζόηεηα ελανηάηαη επίζεξ ζεηηθά από ηεκ πμζόηεηα ηςκ 
παναγςγηθώκ ζοκηειεζηώκ πμο δηαζέηεη ε επηπείνεζε. Q = f (x1,…,xv)  

 

Σοκεπώξ, οπάνπεη μία εοζεία ζπέζε μεηαλύ ημο θόζημοξ παναγςγήξ θαη 
ηεξ παναγόμεκεξ πμζόηεηαξ. C = f (Q). Αοηή είκαη ε ζοκάνηεζε θόζημοξ. 

 

 

 

Επημέιεηα : Νεζηώηεξ - Σοκαπίνεξ Ιςάκκεξ 
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= 



 
    Ποςότητα                                                  Ποςότητα 

Έδαφοσ 
Μηχανήματα 

Kτίρια 
Α ύλεσ 

Εργαςία 
κ.λ.π. 

                   
 

Παραγωγή  

 
 
αγαθά 

Η ζπέζε μεηαλύ ηεξ πμζόηεηαξ ημο παναγόμεκμο 
πνμσόκημξ θαη ηςκ πνεμαηηθώκ δαπακώκ ηεξ επηπείνεζεξ 
μκμμάδεηαη  Σσμάρηηζη Κόζηοσς 

(ενοίκια, 

μιζθοί,  

κόζηος 

μητανημάηων, 

α σλών κ.λ.π.) 

Η ζπέζε μεηαλύ ηεξ πμζόηεηαξ ημο παναγόμεκμο πνμσόκημξ 
θαη ηςκ πμζμηήηςκ ηςκ παναγςγηθώκ ζοκηειεζηώκ ηεξ 
επηπείνεζεξ μκμμάδεηαη  Σσμάρηηζη Παραγωγής 

Φρήμαηα ποσ  

δαπανούνηαι 



 
 

Έδαφοσ 
Μηχανήματα 

κτίρια 
α ύλεσ 

εργαςία 

 
 

Παραγωγή  

 
 
αγαθά 

Τα τρήμαηα ποσ δαπανά η επιτείρηζη για  

ηοσς ζηαθερούς ζσνηελεζηές είναι   

ηο Σηαθερό Κόζηος ηης Επιτείρηζης  

Fixed Cost (FC) 

Τα τρήμαηα ποσ δαπανά η επιτείρηζη για  

ηοσς μεηαβληηούς ζσνηελεζηές είναι 

ηο Μεηαβληηό Κόζηος ηης Επιτείρηζης 

Variable Cost (VC) 



 
 

Έδαφοσ 
Μηχανήματα 

κτίρια 
α ύλεσ 

εργαςία 

 
 

Παραγωγή  

 
 
αγαθά 

Τα τρήμαηα ποσ δαπανά η επιτείρηζη για  

ΟΛΟΥΣ ζσνηελεζηές είναι 

ηο Σσνολικό Κόζηος ηης Επιτείρηζης 

Total Cost (TC) 



Σηε βναποπνόκηα πενίμδμ μία επηπείνεζε δηαζέηεη 
ζηαζενμύξ θαη μεηαβιεημύξ ζοκηειεζηέξ.  

Σταθεροί 

Τα πνήμαηα πμο λμδεύεη ε επηπείνεζε γηα ημοξ 
ζηαζενμύξ ζοκηειεζηέξ απμηειμύκ ημ ζηαζενό 

θόζημξ 

 (Fixed Cost, “FC”),  

δειαδή ηα ζηαζενά ηεξ έλμδα, ηα μπμία 
ζοκήζςξ είκαη ημ εκμίθημ, ηα πάγηα ηςκ 

ιμγανηαζμώκ, ηα πνήμαηα γηα ηεκ αζθάιεηα ημο 
θηενίμο ή ηςκ μεπακεμάηςκ θ.ι.π. 

Μεταβλητοί 

Τα πνήμαηα πμο λμδεύεη ε επηπείνεζε γηα ημοξ 
μεηαβιεημύξ ζοκηειεζηέξ απμηειμύκ ημ 

μεηαβιεηό θόζημξ 

(Variable Cost, “VC”),  

δειαδή ηα μεηαβιεηά ηεξ έλμδα, ηα μπμία 
ζοκήζςξ είκαη μη μηζζμί, μη δαπάκεξ γηα 
πνώηεξ ύιεξ, δαπάκεξ γηα ηειεθςκία ή 

ειεθηνηζμό θ.ι.π 
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VC FC TC 

Τμ ζοκμιηθό θόζημξ (Total Cost, “TC”) ηεξ 
επηπείνεζεξ είκαη ημ άζνμηζμα ημο ζηαζενμύ θαη  
ημο μεηαβιεημύ θόζημοξ. 



Μηα επηπείνεζε έπεη μνηζμέκεξ πάγηεξ εγθαηαζηάζεηξ, θηίνηα θαη μεπακέξ, πμο 

απμηειμύκ ημοξ ζηαζενμύξ ζοκηειεζηέξ. Γηα ηεκ παναγςγή πνεζημμπμηεί πνώηεξ 

ύιεξ θαη ενγαζία, πμο απμηειμύκ ημοξ μεηαβιεημύξ ζοκηειεζηέξ. Η δαπάκε γηα 

πνώηε ύιε ακά μμκάδα πνμσόκημξ είκαη 100 εονώ. Η αμμηβή θάζε ενγάηε είκαη 

1000 εονώ. Τμ ζηαζενό θόζημξ είκαη 4000 εονώ. Να οπμιμγίζεηε ηα 3 είδε 

θόζημοξ θαη κα ζπεδηάζεηε ηηξ ακάιμγεξ θαμπύιεξ. 

Αθμύ μη μμκαδηθμί μεηαβιεημί ζοκηειεζηέξ είκαη ε ενγαζία θαη μη πνώηεξ ύιεξ :     

Μεηαβληηό κόζηος = κόζηος για εργαζία + κόζηος για πρώηες ύλες 

                           VC          =         1.000  L        +            100  Q 

Τμ ζηαζενό θόζημξ είκαη ηα 4.000 € πμο δαπακά γηα ημοξ ζηαζενμύξ ζοκηειεζηέξ :      

FC = 4.000 €. 

Σοκεπώξ, ημ ζοκμιηθό θόζημξ ζα ηζμύηαη με :  

TC = 4.000 + 1.000  L + 100  Q 9 



Τμ ζηαζενό θόζημξ είκαη 4000 εονώ.  
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Αριθμόσ 
εργατών (L) 

Συνολικό 
προϊόν (Q) 

Σταθερό 
κόςτοσ 

0 0 4000 

1 8 4000 

2 22 4000 

3 41 4000 

4 57 4000 

5 69 4000 

6 74 4000 

7 76 4000 

8 76 4000 

FC 



Μηα επηπείνεζε έπεη μνηζμέκεξ πάγηεξ εγθαηαζηάζεηξ, θηίνηα θαη μεπακέξ, πμο 

απμηειμύκ ημοξ ζηαζενμύξ ζοκηειεζηέξ. Για ηημ παραγωγή τρηζιμοποιεί πρώηες 

ύλες και εργαζία, ποσ αποηελούμ ηοσς μεηαβληηούς ζσμηελεζηές. Η δαπάμη 

για πρώηη ύλη αμά μομάδα προϊόμηος είμαι 100 εσρώ. Η αμοιβή κάθε εργάηη 

είμαι 1000 εσρώ. Τμ ζηαζενό θόζημξ είκαη 4000 εονώ. Να οπμιμγίζεηε ηα 3 είδε 

θόζημοξ θαη κα ζπεδηάζεηε ηηξ ακάιμγεξ θαμπύιεξ. 

 

Αθμύ μη μμκαδηθμί μεηαβιεημί ζοκηειεζηέξ είκαη ε ενγαζία θαη μη πνώηεξ ύιεξ 

Έζης W= ε αμμηβή ημο εκόξ ενγάηε θαη 

c= ημ θόζημξ α οιώκ ακά μμκάδα πνμσόκημξ:     

Μεηαβληηό κόζηος = κόζηος για εργαζία + κόζηος για πρώηες ύλες 

                                     VC     =         W  L    +      c  Q 

  VC    =     1.000  L   +     100  Q 
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Μεηαβληηό κόζηος = κόζηος για εργαζία + κόζηος για πρώηες ύλες 

                                     VC     =         W  L    +      c  Q 
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VC6 = 1.000  6 + 100  74 = 13.400 
 
 
 
 
 
 
 

VC = 1.000  L + 100  Q  

VC1 = 1.000  1 + 100  8 = 1.800 

VC2 = 1.000  2 + 100  22 = 4.200 

VC3 = 1.000  3 + 100  41 = 7.100 

VC4 = 1.000  4 + 100  57 = 9.700 
VC5 = 1.000  5 + 100  69 = 11.900 

VC7 = 1.000  7 + 100  76 = 14.600 
 
 
 
 
 
 
 

VC8 = 1.000  8 + 100  76 = 15.600 
 
 
 
 
 
 
 

VC0 = 1.000  0 + 100  0 = 0 



Τμ μεηαβιεηό θόζημξ λεθηκά από ηεκ ανπή ηςκ αλόκςκ θαη ακένπεηαη 
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Αριθμόσ 
εργατών 
(L) 

Συνολικό 
προϊόν 
(Q) 

Σταθερό 
κόςτοσ 
(FC) 

Μεταβλη
τό κόςτοσ 
(VC) 

0 0 4000 0 

1 8 4000 1800 

2 22 4000 4200 

3 41 4000 7100 

4 57 4000 9700 

5 69 4000 11900 

6 74 4000 13400 

7 76 4000 14600 

8 76 4000 15600 

FC 

VC 



Σσμολικό Κόζηος = Σηαθερό Κόζηος + Μεηαβληηό Κόζηος 

                                     TC    =         FC     +      VC 
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TC = FC + VC 

TC0 = 4.000  + 0= 4.000 

TC1 = 4.000  + 1.800= 5.800 

TC2 = 4.000  + 4.200= 8.200 

TC3 = 4.000  + 7.100= 11.100 

θ. ι. π. 



Τμ ζοκμιηθό θόζημξ λεθηκά από ημ ύρμξ ημο ζηαζενμύ θαη ακένπεηαη. 
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FC 

VC 

TC 

Αριθμόσ 
εργατών 
(L) 

Συνολικ
ό προϊόν 
(Q) 

Σταθερό 
κόςτοσ 
(FC) 

Μεταβλη
τό 
κόςτοσ 
(VC) 

Συνολικ
ό Κόςτοσ 

0 0 4000 0 4000 

1 8 4000 1800 5800 

2 22 4000 4200 8200 

3 41 4000 7100 11100 

4 57 4000 9700 13700 

5 69 4000 11900 15900 

6 74 4000 13400 17400 

7 76 4000 14600 18600 

8 76 4000 15600 19600 



Τμ ζοκμιηθό θόζημξ είκαη ημ θάζεημ άζνμηζμα ημο ζηαζενμύ θαη ημο μεηαβιεημύ 

θόζημοξ 
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FC 

VC 

TC 

Αριθμόσ 
εργατών 
(L) 

Συνολικ
ό προϊόν 
(Q) 

Σταθερό 
κόςτοσ 
(FC) 

Μεταβλ
ητό 
κόςτοσ 
(VC) 

Συνολικ
ό Κόςτοσ 

0 0 4000 0 4000 

1 8 4000 1800 5800 

2 22 4000 4200 8200 

3 41 4000 7100 11100 

4 57 4000 9700 13700 

5 69 4000 11900 15900 

6 74 4000 13400 17400 

7 76 4000 14600 18600 

8 76 4000 15600 19600 
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FC 

VC 

TC 

Η θαμπύιε ημο ζηαζενμύ θόζημοξ 
(FC) είκαη πανάιιειε ζημκ άλμκα 
ηςκ πμζμηήηςκ, θαζώξ ημ ζηαζε-
νό θόζημξ δεκ ελανηάηαη από ηεκ 
παναγόμεκε πμζόηεηα. 

Τμ μεηαβιεηό θόζημξ (VC) ανπηθά 
αολάκεηαη ανγά θαη ζηε ζοκέπεηα 
πημ γνήγμνα. Αοηό μθείιεηαη ζημ 
κόμμ ηεξ θζίκμοζαξ απόδμζεξ. 

Η θαμπύιε ημο ζοκμιηθμύ θόζημοξ 
(TC) είκαη ημ θάζεημ άζνμηζμα ηςκ 
δύμ θαμποιώκ. Ξεθηκάεη από ημ 
ζεμείμ πμο λεθηκάεη θαη ε θαμπύιε 
ημο ζηαζενμύ θόζημοξ, θαζώξ ό-
ηακ ε επηπείνεζε δεκ πανάγεη ηα 
ζοκμιηθά ηεξ έλμδα ηζμύηαη με ηα 
ζηαζενά, δειαδή :  

όηακ Q = 0, VC = 0 θαη TC = FC 


